

УСКОВ Михаил

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ (АКЦЕНТУАЦИИ ХАРАКТЕРА), СКЛОННЫХ К ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

г. Северный 2024

ПРОБЛЕМА И ЕЕ АКТУАЛЬНОСТЬ

На протяжении многих лет, проблема определения психологического портрета лица, склонного к экстремистской деятельности, является одной из наиболее широко обсуждаемых и исследуемых не только в специальной литературе, но в средствах массовой информации. Недавний случай избиения подростками случайных прохожих в Белгороде, факты скулшутинга в городах Керчь, Казань и Пермь, события в Крокусе, всколыхнувшие не то только Россию, но мировое сообщество, еще раз указывают на актуальность проблемы.

Психологический портрет лица, склонного к экстремистской деятельности очень трудно составить, поскольку точного (однозначного) психологического портрета лица, склонного к этой деятельности в реальности практически не существует.



Тем не менее, на сегодняшний день, определены некоторые квалифицирующие признаки, характеристики, особенности действий (поведения), образов мыслей (идеологий) лица и пр., склонного к экстремистской деятельности. И сегодня мы их с вами разберем.

Забегаю вперед, скажем, что лица, из числа сирот, к сожалению, могут быть квалифицированы и как потенциально склонные к экстремизму.

Построения структурированного профиля экстремистской направленности личности, создают основу для составления эффективных программ раннего выявления, профилактики, коррекции данной направленности.

Личность лица, склонного к экстремистской деятельности, занимает ведущее место в происхождении экстремистской деятельности, сложное **сочетание идейно-риторических конструкций и индивидуальных психофизиологических качеств**, составляющие мотивационно-поведенческой сферы личности, склонного экстремистской деятельности, выделяет его среди других **категорий неблагополучных личностей** по многим социальнодемографическим, социально-психологическим, уголовно-правовым и уголовно-исполнительным показателям характеристик.

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ЛИЦА, СКЛОННОГО К ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Необходимым условием для понимания личности лица, склонного к экстремистской деятельности, является **выявление мотивов, обуславливающих экстремистское поведения**. Лица склонные (готовые) к экстремистской деятельности обнаруживают следующие качества: частая склонность к самовозбуждению, потере контроля над своим поведением, готовы на нарушения любых норм, вплоть до самоубийства (аутоагрессия).

В обычной жизни, лица склонные к экстремистской деятельности, в большей массе, мало чего из себя представляют, у них, как правило, есть определенные **проблемы с социальным окружением - различные обиды, претензии и синдромы (связанные между собой признаки)**. Так "синдром непризнанного гения", есть форма мании величия, при которой, человек считает, что обладает большим умом и сверх способностями, ну или в крайнем случае – сверх значимостью для социума, однако окружающие по своей «неграмотности» его недооценивают.

МОТИВ И ЛОГИКА

Таким образом, лицом склонным к экстремистской деятельности, движут обычные психические проблемы и комплексы.

- **Мотивационная сфера** лица склонного к экстремистской деятельности, являются более дезорганизованной, чем у обычного человека, что выражается в меньшем количестве внутрисистемных связей (*обедненность внутреннего мира*).
- Для лица, склонного к экстремистской деятельности, характерен такой набор мотивационных качеств и стремлений как:
- поиск идеалов и идеологий;
- пристрастное отношение к прошлому (*его идеализация или полное неприятие*);

- отвержение общепринятых идеалов и эталонов;
- максимализм во взглядах, частые перемены оценок, даваемых окружающим, резкий переход от позитивного отношения к негативному, претензия на необыкновенность (мы лучше, сильнее), поляризованный взгляд на мир (все плохо, но мы - другие) убеждение, что цель оправдывает средства (оправдание асоциального и противоправного поведения);
- утрата семьи, ослабление связей с родной семьей, прежними друзьями, несформированность связей с приемной семьей; замещение личных интересов интересами и ценностями группы принадлежности (ингруппы), которая может быть и группой экстремистского толка.

Логика лица, склонного к экстремистской деятельности, это мир, воспринимаемый через призму примитивного бинарного, черно-белого разделения на хорошее и плохое, истину и ложь, действительность относится большей частью ко лжи, а экстремистская идея — к истине.

Таким образом, в качестве устойчивых признаков экстремистской направленности личности можно выделить:

- от умеренного до фанатичного принятия обязанности претерпевать боль и обязанности умереть;
- выраженная склонность к манипуляциям;
- стремление к уходу в трансцендентное, надличностное, трансперсональное (а по факту иллюзорное и потустороннее);
- слабая удовлетворенность базовых социальных потребностей (принятие и одобрение, безопасность и защищенность, эмпатия);
- низкий уровень психологической устойчивости (высокий уровень тревожности, чрезмерная выраженность отдельных черт характера и их сочетаний);
- стертая, утраченная или непроявленная идентичность (самопонимание, самопредставление), низкий уровень толерантности к негативным психическим состояниям, низкой социальной и коммуникативной толерантностью (отстаивание собственного мнения, отрицательная оценка чужой позиции, решение проблем с позиции властных отношений).

Классификация людей с формирующейся экстремистской направленностью позволила выделить два различных классифицирующих набора признаков, определяющих два типа направленности.

У первого типа экстремистской направленности личности **ведущими чертами** оказываются личностная незрелость, инфантилизм и сопровождающие их острая потребность в любви, заботе, защите, принятии, при доминирующей склонности к догматизму и силовому мышлению.

Второй тип отличает некоторая аутичность (замкнутая ограниченность): низкий уровень потребности в социальных контактах, неприятие окружающего мира, который воспринимается как враждебный, отказ от изменений привычного хода жизни. При этом, подчеркнем, что термин аутистичность мы используем не в его прямом медицинском значении, а лишь для обозначения отдельных черт, имеющих определенное сходство с личностными проявлениями лиц, страдающих аутизмом. В частности, как показывает практика скулшутинга в городах Керчь, Казань и Пермь, фигуранты громких уголовных дел, совершившие вооруженные нападения на образовательные заведения и массовые расстрелы в них, приведшие к гибели множества людей и большому количеству пострадавших, относятся именно к этому, второму типу экстремистской направленности личности.

Анализ их психологического профиля на основании представленного конструкта (аутичность) позволяет выделить в нем такие черты как:

- дистанцированность от других,
- отношение к другим с позиции превосходства, манипулятивность, нетерпимость к окружающим,
- стремление оправдать свои действия поведением других,
- возложить вину на окружающих, отказ от принятия на себя ответственности за происходящее,
- высокий уровень конфликтности, ненависть, гнев, обида, озлобленность и деструктивная мотивация по отношению к миру, его дегуманизация, негативизм и ориентация в поведении и деятельности,
- мотивация на разрыв социальной коммуникации, односторонний отказ от диалога, разрыв социальных связей.



Выявление стабильных признаков экстремистской направленности позволяет выделить в «группу риска» лиц, демонстрирующих близкие к выявленным признакам формы поведения. Это дает возможность оказать корректирующее влияние на развитие личности.

Поэтому на основании предложенной типологии могут быть разработаны и разрабатываются программы тренинговой работы, с целью первичной профилактики экстремизма через формирование основных способов, позволяющих конструктивно разрешать возникающие перед личностью задачи, снижая основные факторы риска, и тем самым, препятствуя развитию экстремисткой направленности личности.